

孔子的开悟之师 老庄哲学

春秋战国是百家争鸣时期,很多学派应运而生,彼此之间陈述着大相径庭的观念。比如儒家就提倡以礼治国,而道家却号召无为而治,完全是两种相反的理念。

然而,儒家的代表人物孔子却对自己的弟子感慨道:"老子是我的老师啊!"

老子是道家学派的创立者,本来与儒家不相融,可是究竟发生了什么,让孔子 这位好传道、授业、解惑的老师也心甘情愿当起学生来了呢?

这是因为孔子一直认为"有教无类",当他听说老子学问至深、智慧超群后,不由得心生向往,想去拜访老子。

公元前 523 年,孔子经鲁国国君批准后,与弟子南宫敬叔启程,开始了这场有历史纪念意义的对话。

老子听说孔子过来,顿时喜出望外,其实他也久仰孔子贤德之美名,与对方进行一场心灵上的深度沟通也是他的夙愿。

当两位大家见面后,彼此都感觉到了精神世界的非凡愉悦。

老子带孔子参观周朝,对其讲解当地的民俗风情与宗法礼仪,孔子则毕恭毕敬 地像个学生,悉心聆听老子的教诲。在短短几天时间内,两人迅速建立了深厚的 友情。

快乐的时光总是很短暂,转眼孔子即将离开周朝,老子一路相送,感慨道:"我并不富有,对你没有金钱馈赠,只能送你几句话:好讥讽的人再聪明,也没有好下场,为人子,为人臣,始终要有自知之明啊!"

孔子心中一动,知道老子在担忧自己的处境。这些年来,他一直在逆流而上, 劝说国君实行仁政,这其中的危险他自然明了,万一哪天国君不高兴,他随时可能 性命不保。

"多谢老师指导!学生谨记于心!"孔子对老子拜了一拜,感激地说。

两人行至黄河边,孔子见河水奔腾万里,消逝在无尽的远方,顿时感到了莫名的悲伤,叹息道:"人生的时光就如同这永不止歇的水,转眼就消逝了!"

老子知道孔子的心思,他微微一笑,劝慰眼前这位比自己年轻很多的思想家: "生、老、病、死是大自然的规律,何必自寻烦恼呢?"

"老师啊,我只是觉得人生短暂,来不及为国家、为民众排忧解难,所以非常遗

憾!"孔子摇着头,愁眉苦脸地解释道。

老子坦然地说:"一切都要遵循自然规律,不必强求,若违背了这种规律,反而 会收到相反的效果。"

说罢,他指着前方那似万马奔腾的河水,问孔子:"为何不学学水的品德?" 孔子还第一次听说水也有品德,忙恭谦地说:"愿闻其详。"

老子解释道:"上善若水。水是最柔弱的,也是最聪明的,它养育了万物,却从未显露出一副与谁争锋的样子。它只是顺应万物的变化而变化,让万物欢欣地接纳它。你这次回去后,要戒除骄躁之气,消除自己给他人制造的压迫感,否则谁敢用你?"

孔子听得诚惶诚恐,向老子深深地 鞠了一躬,恭敬地说:"老师说得极是,弟 子一定铭刻在心!"

回到鲁国后,每当孔子谈起老子,总会满脸崇敬之情。他将老子比作龙,认为老子学问的高深是世人所无法理解的,而他也遵照老子的嘱托戒骄戒躁,将"仁"、"礼"思想发扬光大,让儒家成为封建社会最大的赢家。



《孔子圣迹图》之《问礼老聃》,图中所绘内容为孔子向周朝柱下史老子学习周礼。

【说文解惑】

老子名为李耳,字聃,因此也被称为老聃,楚国人,中国伟大的哲学家。在唐朝,唐太宗李世民为宣扬李家的背景,封老子为"太上老君",从此老子在民间便以神仙身份示人,其思想也蒙上一层玄妙的意境。老子认为,万物皆有规律,事物是变化发展的,人生有高峰就必有低谷,不必太过在意一时的成就或过失。

《道德经》是老子的代表作,与《易经》和《论语》一起被称为对中国人影响最深远的三部思想著作。全书五千余字,却展现了极其深远的哲学思想。战国时代的庄子继承发展了老子的思想,他看法精练独到、卓尔不群,故而与老子并称,一并成为道家学说的代表人物。

庄子著有《庄子》(别名《南华经》),其核心思想是"人法地、地法天、天法道、道 法自然"。